

农村环境大整治 干干净净过新年

眉县扶风县

生活垃圾无害化处理探出新路

本报记者 黎楠

春节前后，记者在我市部分县区农村采访时欣喜地看到，村村道路干净、庭院整洁，一排排绿化带、一个个小游园将农村装点得更加漂亮。村民们都说，持续开展的农村人居环境整治，让大家过了个干干净净、喜气洋洋的新年。

农村人居环境的喜人变化不只来自于去年底开始的村庄清洁“双节”特别行动，农村人居环境整治工作开展以来，各县区始终把农村生活垃圾治理作为重点和难点来抓，按照“垃圾减量化、收集分类化、处理资源化”的思路，健全完善“户分类、组收集、村转运、镇处理”的农村生活垃圾治理体系，创新推行“以镇街为单元的农村生活垃圾焚烧处理模式”，破解农村生活垃圾治理难题。

农村生活垃圾治理，到底难在哪？群众环保意识不强，垃圾量小收运不够集中，处理方式简单落后……这些都是农村人居环境整治中的一个“拦路虎”。眉县为彻底解决农村生活垃圾治理难题，根据农村实际情况，按照“就近、方便、环保”的原则，以镇



眉县常兴镇马家社区生活垃圾无害化处理基地

街为单元，建设小型生活垃圾焚烧站，鼓励有条件的镇街先行先试，逐步实现全县农村生活垃圾无害化处理全覆盖。扶风则通过冀东海德堡（扶风）水泥有限公司的水泥窑协同处置 200000t/a 固废项目，对城乡生活垃圾及综合固废进行无害化处理，将剩余残渣“变废为宝”，作为原料烧成水

泥熟料，真正实现了固废处理的无害化、减量化和资源化。

在眉县，各镇街因地制宜建设了一批小型生活垃圾无害化处理设施。营头镇积极推行“六个一点”农村生活垃圾治理筹资办法，保证了保洁员工资、垃圾转运、垃圾桶更新等费用开支，通过户分类、组收集、村转运、镇处理“四级

联动”的方式，将家家户户产生的生活垃圾统一在镇生活垃圾焚烧站进行初级粉碎、热解焚化、筛分利用，实现垃圾无害达标排放、有效利用；常兴镇马家社区生活垃圾无害化处理基地，日处理生活垃圾 5 吨，年处理垃圾量 1825 吨，缓解了周边镇生活垃圾处理能力不足压力，惠及 5000 余人。目前，全县已投资 3100 多万元在营头镇、常兴镇、齐镇、太白山管委会建成农村生活垃圾焚烧站 5 个，日处理生活垃圾 36 吨。

兔年春节前夕，扶风县杏林镇结合村庄清洁“双节”特别行动，进一步加强了农村人居环境整治。全镇完善了生活垃圾清运制度，建成镇级垃圾清运中心站 2 个、村级垃圾中转站 11 个，并实现统一标识、专人管理，日清日运、集中处理，日清运处理垃圾 10 吨左右，生活垃圾集中无害化处理率达到 100%。该镇投入 810 余万元实施的污水处理设施提升改造项目已投入使用，目前全镇生活污水治理率达到 75%，镇村污水横流问题得到彻底解决。

麟游县 治理污水 乡村洁美

本报记者 黎楠



招贤镇大岭村干部群众参加农村人居环境整治义务劳动

去年底，麟游县大力开展村庄清洁“双节”特别行动，各村焕然一新喜迎新年，许多返乡过年的人都说，家乡变得越来越美了。去年以来，麟游县把农村人居环境整治作为农业强县建设、实施乡村振兴战略的重要任务来推进，以污水全域治理为抓手，全力打造宜居宜业和美乡村。

农村生活污水治理是污水全域治理中的一项重点和难点，麟游县采取“三化协同”的办法，成功破解了这一难题。所谓“三化协同”，首先是梯次化完善农村生活污水治理设施，县上按照农村实际情况，在人口分散的村庄先行采取分散模式治污，在人口密集的村庄集中建设污水处理设施，并按照每年 2% 比例递增建设，逐年补齐农村生活污水治理基础设施短板。截至目前，争取环保专项资金 1.2 亿元、县财政配套 800 万元，累计实施 39 个村污水处理工程，全县污水处理率达到 85.8%，高于全市平均水平。其次是层次化加强管理，对规模较大、分布较集中、工艺运行维护要求较高的集中污水处理设施，由县生态环境局统一招标采购，各镇运维管理；对规模较小、工艺简单、运行维护技术要求较低的分散污水处理设施，将资产移交各村，纳入农村公共基础设施管理。第三是推进污水资源化利用，运用生态消纳、循环利用等措施，源头减排、以用促治，推动污水就地就近资源化利用。目前，全县 33 个行政村建成人工湿地，全县 153 个标准化规模养殖场全部实现畜禽粪污资源化利用，利用率达到 93%。

九成宫镇良舍村是全县农村生活污水治理的一个代表。去年，村上积极争取项目资金，投资 2000 万元实施人居环境综合整治项目，建设污水处理厂 1 座，铺设污水管网 4200 米，对街道、搬迁点和中心敬老院 210 户 820 人的生活污水进行无害化处理。

农村生活污水治理，不仅提升了村容村貌，更给农村发展带来更多机遇。去年以来，崔木镇积极开展生活污水治理，并依托洪泉古镇等现有资源，新建民宿 8 家，进一步提高“农家乐”接待水平，客流源源不断。目前，洪泉古镇已初步形成集吃住行游购娱于一体的乡村旅游民俗街，大大提升了当地村民的收入。

凤翔区

厕所革命美化环境

本报记者 刁江岭

“环境美了，卫生好了，游客也多了。”兔年春节，“中国泥塑第一村”凤翔区城关镇六营村成了旅游胜地，每天吸引着数万游客前来观光。春节前，村庄清洁“双节”特别行动启动后，六营村来了一场从里到外的大扫除，颜值、气质大幅提升。

1月25日是大年初四，渭滨区居民张健文带着媳妇、儿子自驾来到六营村购买泥塑兔，只见村里干净整洁、张灯结彩，洋溢着欢乐的节日气氛。随便走进一户农家，屋里色彩艳丽的泥塑作品琳琅满目，桌椅板凳摆放整齐，家具一尘不染，厨房不油腻，卫生间铺着地砖，用的是水厕，还有全套的沐浴设施。“‘厕所革命’改善了农村环境卫生，也改变着农民的生活习

惯，干完活，在家舒舒服服冲个澡，一天的疲劳全消除，生活品质得到了提高。”一位村民说，六营村家家户户屋里干净、屋外光鲜，村容村貌焕然一新。

近年来，凤翔区大力推进农村人居环境整治行动，开展“三美一高”乡村创建，区域化、成片式实施农村“厕所革命”，建成了一批乡村振兴典型引领示范村、“五美庭院”、“厕所革命示范村”。截至 2022 年底，全区累计完成改厕 4.6 万户，基本实现普及普惠目标。兔年春节前，各镇村结合村庄清洁“双节”特别行动，充分利用配备的 28 辆抽渣车，满足农户厕所粪污清掏需求，实现了粪污无害化处置和资源化利用，各村还针对排查出的村庄环境卫生问题，进行了彻底整改。



六营村的街道干净整洁

彪角镇宣传发动群众，动用机械 24 台次，累计清运垃圾 109 吨，清理乱堆乱放 52 处；城关、横水、柳林、田家庄、姚家沟等镇组织镇村干部、广大群众参与，春节前后对各村、社区的主干道沿线、河道沟渠、房前屋后的环境卫生进行全天候管护，确保环境生长保洁、不反弹。

春节期间，凤翔区的六营村、大源村、南指挥村、紫荆村、周家门村等美丽村子，人头攒动，乡村游受到市区及周边县区游客热捧。农村的白墙灰瓦、小渠木桥，以及平整的路面、洁净的村容、美味的小吃、传统的年俗，让人们找到了乡愁。

关注生态 低碳生活

爱护环境 人人有责

